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Abstract. The article describes the organization of the educational process in the formation 
of research capabilities at the stages of the initiation of engineering training and training of engi-
neers for agriculture, the introduction of techniques with elements of research, the wide involve-
ment of students in research work, the introduction of research work of students as an indispensa-
ble element of the educational process, research training of engineers in the agricultural profile, the 
focus of modern education. 

Keywords: research capabilities, system, methodical system, teaching methods, engineer 
of an agricultural profile. 
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Анотація. У статті розглядаються основні аспекти виховання майбутніх грома-
дян нашої держави на засадах морально-патріотичних цінностей та аналізується їх 
відображення як у педагогічній літературі, так і у діючих нормативно-правових актах. 
Вказується, що проблему виховання моральних цінностей досліджували як педагоги-
класики, так і сучасні педагоги-новатори. Зазначається, що зміст та теоретико-
методологічні основи морального виховання всебічно висвітлюються у нормативно-
правових документах. Акцентується увага на важливості виховання морально-
патріотичних цінностей у підростаючого покоління громадян. 

Ключові слова: моральне виховання, патріотичне виховання, патріотизм, 
патріотичні цінності, національна самосвідомість, національні герої. 

 
Актуальність (Introduction). На сьогодні одним із пріоритетних завдань держави є 

формування свідомого громадянина, всебічно розвиненої, гуманістично спрямованої особи-
стості із сформованим світоглядом та яскраво вираженими морально-патріотичними якостя-
ми. Тема виховання громадянина-патріота є дуже актуальною, адже вона стосується кожного 
з нас і є тісно пов'язаною з політичною ситуацією в державі, з захистом національних інте-
ресів України. Саме від рівня розвитку морально-патріотичних якостей у людини залежить її 
ставлення до своєї країни, народу, оточуючого середовища, культурної спадщини. Утвер-
дження моральних цінностей у свідомості людини – завжди актуальна проблема психолого-
педагогічної науки, що відображено в завданнях сучасної освіти, зафіксованих у нормативно-
правових актах та програмних документах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій (Analysis of recent researches and publi-
cations). Ще з давніх часів проблеми морально-патріотичного виховання досліджували бага-
то науковців: Нестор Літописець, Ярослав Мудрий, Іларіон, Володимир Мономах, П.Орлик, 
Г.Сковорода, Т.Шевченко, П.Куліш, Леся Українка, І.Франко, М.Грушевський, В.Винниченко, 
С.Рудницький. У працях таких педагогів, як  Х.Алчевської, Г.Ващенка, О.Духновича, І.Огієнка, 
С.Русової, К.Ушинського, Я.Чепіги, А.Макаренка та В.Сухомлинського теж досліджено бага-
тогранні аспекти патріотичного виховання особистості [3]. У сучасній педагогічній науці 
окремі аспекти морального та національно-патріотичного виховання розробляють І.Бех, 
Н.Волошина, Г.Шевченко, А.Капська, В.Неділько, Є.Пасічник, Б.Степанишин, 
О.Вишневський, В.Кремень, Ю.Бондаренко, В.Довбищенко, Р.Захарченко, П.Ігнатенко, 
В.Каюков, О.Онищук, С.Павх, Р.Сопівник [14] та ін.  

Мета (Purpose). Дослідити основні засади виховання моральних цінностей громадя-
нина-патріота у педагогічній літературі та нормативно-правових документах. 

Методи (Methods).  У процесі дослідження застосовано наступні методи: аналіз, син-
тез, узагальнення, систематизація. 

Результати (Results). У центрі останніх громадських та наукових дискусій часто 
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з’являється моральна проблематика як життя окремої особистості, так і суспільства в цілому.  
Звичайно, сучасний період існування нашої держави на шляху до євроінтеграції досить не-
простий, і не останню роль у цьому відіграє низький рівень розвитку морально-патріотичних 
якостей у переважної більшості громадян нашого суспільства. Постає нагальна потреба 
вдосконалення морально-патріотичного виховання дітей та молоді, надання системності 
цьому вкрай важливому для держави процесу. 

Реформування і розвиток освіти в Україні відповідно до вимог Болонської декларації 
та на засадах компетентнісного підходу вимагає формування у майбутніх громадян не тільки 
знань, умінь і навичок, а й здатностей, цінностей та особистісних якостей [13]. 

Зміст та теоретико-методологічні основи морального виховання всебічно висвітлю-
ються у Законах «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», 
«Про охорону дитинства», в національній програмі «Діти України», «Концепції виховання 
дітей та молоді в національній системі освіти», «Концепції позашкільної освіти та вихован-
ня», Національній доктрині розвитку освіти «Україна в ХХІ ст.», Державній національній про-
грамі «Освіта України ХХІ ст.» та в інших нормативних документах. Дані джерела наголошу-
ють на необхідності формування національної свідомості та патріотизму, виховання любові 
до розбудови національної державності, участі молоді в практичних справах розбудови 
нашої держави, формування в дитини почуття гідності, гордості за свою Батьківщину, вір-
ності Україні.  

Крім цього, сучасні концепції національного виховання наголошують на важливості 
національної спрямованості освіти, її органічної єдності з національною історією та тра-
диціями. Отже, моральна спрямованість виховної роботи вимагає поєднання національного і 
загальнолюдського у формуванні національної самосвідомості дитини. 

Патріотичне виховання є одним із найважливіших елементів суспільної свідомості, 
адже саме від рівня патріотизму громадян залежить життєздатність держави, її цілісність. 

Патріотизм є одним із найсуттєвіших показників моральності людини і водночас 
соціально-історичним явищем. Елементи його виникли як усвідомлення родових зв’язків, об-
рядів, звичаїв. Слово «патріотизм» (від «πατρίς») має грецьке походження і в перекладі 
означає «любов до Батьківщини, Вітчизни» [3]. Він являє собою високе моральне почуття, 
фундаментальну якість людини, яка не залишається незмінною як за своїм змістом, так і за 
формами вияву та значенням. Незважаючи на те, що поняття «патріотизм» - правічне, на 
кожному етапі розвитку людства воно набувало нового змісту. Але такі його основні риси як 
любов до Батьківщини, відстоювання її інтересів, боротьба за її волю, честь і славу, любов 
до народу, родини, сім’ї, а також захист та відродження рідної мови, науки, освіти, культури, 
мистецтва, духовних традицій народу є надзвичайно актуальними і сьогодні. Отже, дане по-
няття має конкретно-історичний, суспільно-політичний і  національний характер. 

У “Педагогічному енциклопедичному словнику” вказується, що найбільш глибоке ро-
зуміння національного патріотизму з’являється на початку XV століття і пов’язується, в пер-
шу чергу, з подвигом французької народної героїні Жанни д’Арк, яка боролася за незалеж-
ність від чужоземців на своїй землі. В подальшому і в інших країнах національний патріотизм 
формувався під впливом боротьби за свою незалежність[2, с. 185].  

 В Енциклопедії освіти поняття «патріотизм» трактується як «суспільний моральний 
принцип діяльного ставлення до свого народу, що віддзеркалює національну гордість і лю-
бов до Вітчизни, громадянську відповідальність за її долю, а також емоційне підпорядкування 
особистістю свого життя спільним національним інтересам і виявляється в готовності служи-
ти Батьківщині й захищати її від ворогів» [5, с. 633].   

У психолого-педагогічному словнику поняття «патріотизм» розглядається як почуття 
любові до своєї Вітчизни, готовності підкорити свої особисті інтереси загальним інтересам 
країни, вірно служити їй і захищати її [8, с. 571]. Отже, патріотизм – це свідома громадянська 
позиція, особлива спрямованість самореалізації і соціальної поведінки громадянина.    

Як вважають І.Д. Бех та К.І. Чорна, патріотизм – це стійка характеристика людини, яка 
проявляється в її свідомості, моральних ідеалах та цінностях, у реальній поведінці та вчин-
ках. Відтак, основою для сучасного патріотичного виховання виступають ціннісні орієнтації, 
які з віком дітей змінюються, стають стійкими, вмотивованими, спонукають діяти у світі з по-
зиції патріота[1, с. 192-193].  
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Н. Волошина визначає патріотизм як одну з найбільш значимих, незмінних цінностей, 
що властива всім сферам життя суспільства й держави, яка виражає ставлення особистості 
до своєї Батьківщини й характеризує вищий рівень її розвитку в процесі діяльності на благо 
Батьківщини. Він являє собою своєрідний фундамент суспільного й державного устрою, 
ідеологічну опору його життєздатності, одну з основних умов ефективного функціонування 
всієї системи соціальних і державних інститутів [4, с. 360]. 

Проаналізувавши і узагальнивши підходи до розуміння патріотизму, Н.Волошина 
формулює вихідні теоретичні й методичні установки його визначення.  

По-перше, патріотизм, якщо мати на увазі його генезис, виникає й виявляється як по-
чуття, усе більше соціалізуючись і морально піднімаючись за допомогою духовного збага-
чення особистості.  

По-друге, процес розвитку почуття патріотизму нерозривно пов'язаний з його дієвістю, 
що виявляється в активній соціальній діяльності, конкретних діях і вчинках, що здійснює 
суб'єкт в ім'я Батьківщини.  

По-третє, патріотизм, будучи глибоко соціальним за своєю природою явищем, являє 
собою не тільки найважливішу грань суспільства, але й джерело його існування й розвитку, 
виступає як атрибут життєздатності соціуму.  

По-четверте, в якості основного суб'єкта патріотизму виступає особистість, пріори-
тетним соціально-моральним завданням якої є усвідомлення своєї історичної, культурної, 
національної, духовної й іншої належності до Батьківщини, що визначає зміст і стратегію її 
життя.  

По-п'яте, патріотизм нерозривно пов'язаний з духовністю. Будучи піднесеним почут-
тям, незамінною цінністю, джерелом і найважливішим мотивом соціально значимої діяль-
ності, він властивий тій особистості (соціальній групі), що досягла значного духовно-
морального й культурного рівня розвитку [4, с. 359].   

На сьогодні, як правило, патріотизм розглядається на двох рівнях: як частина суспіль-
ної свідомості (настрої, цінності, норми) та як особистісне утворення (виявляється в свідо-
мості, реальних вчинках, моральних ідеалах). Саме такий підхід до визначення поняття за-
значається у Програмі патріотичного виховання дітей та учнівської молоді, що розроблена І. 
Бехом та К. Чорною.  

Формування національної самосвідомості є одним з основних завдань морально-
патріотичного виховання. Національна самосвідомість - це сукупність поглядів, знань, оцінок, 
ідеалів, що відображають специфічний зміст, рівень і особливості уявлень представників 
національної спільності про минуле, сучасне і майбутнє свого розвитку, про місце та призна-
чення серед інших спільнот і характер взаємовідносин з ними. Національна самосвідомість 
відображає ступінь засвоєння елементів загальнонаціональної свідомості окремими пред-
ставниками нації [9].  

Високий рівень національної свідомості пов’язаний не просто з теоретичним усвідом-
ленням процесів національного відродження, а й з практичною готовністю людини до участі в 
розбудові незалежної держави. У дітей з розвиненою національною самосвідомістю форму-
ються стійкі мотиви належності, користі народу, нації, підвищується громадська відповідаль-
ність за свої вчинки. У цьому процесі формується і справжня любов до інших народів, куль-
тур.  

 Як один з базових компонентів суспільної свідомості, система морально-патріотичних 
цінностей має складну структуру та є об’єктом вивчення ряду суспільних наук, і, перш за все: 
історії, етнології, соціології, політології, етнічної психології та психології міжгрупових відно-
син. На рівні окремої особистості патріотизм розглядається як один з компонентів йо-
го особистісної підструктури і віднесений до області вищих почуттів і стій-
ких особистісних особливостей (цінностей, переконань, норм поведінки, критеріїв оцінки 
соціальних явищ) [10]. 

У зміцненні патріотичних почуттів велику роль відіграє героїчне виховання – фор-
мування бойового морально-психологічного духу, виховання глибокого розуміння громадян-
ського обов’язку, готовності захищати Батьківщину, оволодіння військовими знаннями, вив-
чення бойових традицій та героїчних сторінок історії українського народу, його Збройних сил 
[6]. 
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В умовах реформування освіти, надмірно захопившись її деідеологізацією, особливо у 
вихованні підростаючого покоління, в Україні знівельовано ідейну спрямованість виховання, 
в основі якого мають бути національно-патріотичні цінності. Їх спектр широкий: «патріотизм», 
«почуття національної гідності», «історична пам'ять», «самопожертва в ім’я Батьківщини» 
тощо. Доцільно зупинитись на пошуку пантеону героїв, що має важливе значення у контексті 
виховання і самовиховання на засадах національно-патріотичних цінностей.  

На жаль, до сьогоднішнього дня такий пантеон героїв не сформований. Імена героїв 
мають вшановуватись, а на їх прикладі слід виховувати цілі покоління українців. Саме осо-
бистісні якості, подвиг життя героїв мали б лягти в основу виховного ідеалу (ідеалу націо-
нального виховання) як зразка людської поведінки і відносин, що випливають із мети життя 
[11]. 

У Конституції України, Національній доктрині розвитку освіти України, Національній 
стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Законі України “Про освіту” та ін-
ших державних нормативно-правових документах як стратегічні визначаються завдання ви-
ховання в особистості любові до Батьківщини, усвідомлення свого громадянського обов’язку 
на основі національних і загальнолюдських духовних цінностей, утвердження якостей грома-
дянина-патріота України. 

З метою виховання громадянина-патріота України у 2015р. Указом Президента 
України затверджено Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 
2016 - 2020 роки, Наказом Міністерства освіти і науки України у 2015 р. затверджено Концеп-
цію національно-патріотичного виховання дітей і молоді.  

У НУБіП України впроваджено власну програму виховання студента «Фахівець, гро-
мадянин, патріот». У програмі розкриваються концептуальні засади планування виховної ро-
боти наставником академічної групи та іншими учасниками освітнього процесу, означається 
зміст і цілі виховання у їх послідовній і логічній реалізації від першого по четвертий рік нав-
чання студента. Програма враховує державний календар свят і пам’ятних дат, ювілеї, особ-
ливості професій типу «людина-природа», прославляє національних героїв, охоплює усі 
напрями змісту виховання та забезпечує гармонійний і різнобічний розвиток особистості сту-
дента [7]. Виховання розглядають не тільки як науку, що базується на теорії, відповідних за-
кономірностях, використовує обґрунтовані підходи і оперує чітко визначеними способами до-
сягнення цілей, це також мистецтво, що передбачає творчість наставника [12]. 

Висновки та перспективи (Discussion).  Отже, сучасні науковці вважають, що мо-
ральне виховання є одним із головних факторів формування сучасного громадянина-
патріота, адже воно інтегрує в собі абсолютно всі напрями виховання.  

Одним із найсуттєвіших показників моральності людини є патріотизм. Патріотизм як 
моральна якість має інтегральний зміст.  

Над дослідженнями проблеми виховання моральних цінностей  у минулому працюва-
ли такі видатні постаті української педагогіки як Володимир Мономах, Г. Сковорода, Т. Шев-
ченко, М. Грушевський, Г. Ващенко, А. Макаренко та В. Сухомлинський. Цікавить дана тема-
тика і сучасних педагогів-новаторів. Проблеми моральності особистості, духовності, вихо-
вання моральних, духовних, національних, патріотичних цінностей досліджують І. Бех, 
Г.Шевченко, Н. Волошина, Р. Сопівник. А. Капська, В. Неділько, Є. Пасічник, Б. Степанишин, 
О. Вишневський, В. Кремень, Ю. Бондаренко та ін.  

У зв’язку з трагічними подіями, що відбуваються у нашій державі, коли постала реаль-
на загроза її  цілісності, з метою виховання громадянина-патріота з високорозвинутими мо-
ральними якостями, була вдосконалена нормативно-правова база у сфері національно-
патріотичного виховання. У Національній доктрині розвитку освіти України, Національній 
стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р., Законі України “Про освіту”,  Стратегії 
національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016 - 2020 рр., Концепції націо-
нально-патріотичного виховання дітей і молоді та інших державних нормативно-правових 
документах червоною ниткою проходить завдання виховання в особистості любові до Бать-
ківщини, засвоєння моральних цінностей, формування якостей громадянина-патріота 
України.  

Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні ціннісних орієнтацій сучас-
ної молоді. 
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ВОСПИТАНИЕ НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ ГРАЖДАНИНА-ПАТРИОТА В 
ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ ДОКУМЕНТАХ 

Н.А. Варивода 
Аннотация. В статье рассматриваются основные аспекты воспитания будущих 

граждан нашего государства на основе морально-патриотических ценностей и анализи-
руется их отражение как в педагогической литературе, так и в действующих норма-
тивно-правовых актах. Указывается, что проблему воспитания нравственных ценно-
стей исследовали как педагоги-классики, так и современные педагоги-новаторы. Отме-
чается, что содержание и теоретико-методологические основы нравственного воспи-
тания всесторонне освещаются в нормативно-правовых документах. Акцентируется 
внимание на важности воспитания морально-патриотических ценностей у подрастаю-
щего поколения граждан. 

Ключевые слова: нравственное воспитание, патриотическое воспитание, пат-
риотизм, патриотические ценности, национальное самосознание, национальные герои. 

 

EDUCATION OF MORAL VALUES OF CITIZEN-PATRIOT IN PEDAGOGICAL 
LITERATURE AND NORMATIVE-LEGAL DOCUMENTS 

N.A. Varivoda 
Abstract. The article deals with the main aspects of education of future citizens of our 

country on the basis of moral and patriotic values and analyzes their reflection in pedagogical liter-
ature as well as in the current normative legal acts. It is pointed out that the problem of the cultiva-
tion of moral values was studied both by classical educators and modern educators-innovators. It 
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is noted that the content and the theoretical and methodological foundations of moral education are 
comprehensively covered in normative legal documents. The emphasis is placed on the im-
portance of raising moral and patriotic values in the younger generation of citizens. 

Key words: moral upbringing, patriotic education, patriotism, patriotic values, national iden-
tity, national heroes. 
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САМОРЕАЛІЗАЦІЯ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ-ФІЛОЛОГА 
В. А. ГОНЧАРУК, кандидат педагогічних наук, доцент 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 
 

Анотація. У статті охарактеризовано інноваційну технологію професійної підго-
товки майбутнього вчителя-філолога. Наголошено, що основу вищезазначеної технології 
становить розвиток творчого потенціалу вчителя. У результаті проведеної експериме-
нтальної перевірки встановлено, що ефективність професійної підготовки майбутніх 
учителів-філологів істотно зростає за умови розвитку у студентів творчих умінь і нави-
чок проведення українознавчої роботи в школі. 

Ключові слова: учитель-філолог, творчий потенціал особистості, підготовка 
майбутнього вчителя, професійна діяльність, творча особистість, інноваційні технології. 

 
Актуальність (Introduction). У наш час необхідно спрямовувати спільні зусилля учених-

теоретиків, педагогів-практиків на з’ясування ролі вищої освіти у вихованні активної в професій-
ній діяльності особистості, вільної у своєму виборі, відповідальної, гнучкої, здатної знайти шляхи 
до втілення свого призначення в житті.  

Професійний розвиток викладача є важливою складовою особистісного розвитку й 
ґрунтується на системі культурологічних, психолого-педагогічних способів діяльності, за до-
помогою яких творчо осмислюються й розв’язуються як освітні проблеми, так і завдання вла-
сної життєдіяльності.  

Учитель виступає визначальною постаттю у навчально-виховному процесі сучасних 
загальноосвітніх навчальних закладів. Від ефективності його діяльності залежить у майбут-
ньому рівень освіченості, вихованості, творчості молодих представників Української нації. 
Виховати творчу особистість учня і спрямувати її на постійне самовдосконалення зможе 
тільки національно свідомий і творчо активний учитель. 

Дослідження творчого потенціалу особистості, шляхів його розвитку й самореалізації на-
буває особливого значення в умовах глобалізації, яка спричиняє трансформацію основних соці-
альних інститутів та виникнення потреби підготовки фахівців нової генерації, які здатні не лише 
до творчого самостійного мислення, а й можуть швидко реагувати на виклики часу й оперативно 
приймати відповідальні рішення.  

Сучасні умови життя зумовлюють виникнення значної кількості ділянок самореалізації, 
тоді у такій ситуації перед особистістю вчителя виникає дилема – як заявляти про себе в пе-
дагогічній галузі, як виявляти ініціативу та бути активною, як досягти успіхів у професійній 
діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches and 
publications). Процес самореалізації особистості людини упродовж життя досліджували такі 
вчені, як Л. Виготський, С. Рубінштейн, І. Бех, Л. Божович, В. Давидов, Д. Ельконін. Науково-
методичні пошуки потужно спрямовуються на обґрунтування інноваційних методик, техноло-
гій підвищення якості підготовки спеціалістів як головної вимоги на шляху входження україн-
ської освіти до європейської мегасистеми. 

Фундаментальні дослідження з проблематики творчості та творчого потенціалу осо-
бистості належать ряду вітчизняних науковців та їх послідовників, як-от О. Базалуку, 
Л. Батліній, Є. Бистрицькій, І. Бичку, В. Бойку, Л. Губерському, М. Євтуху, І. Зязюну, 
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